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Tik artilerija veikia Rusijos fronte.

Bulgarai prisivijo serbus.
Belgai bombarduoja vokiečiu drutvietes. 

i> ------------------ '
Prancūzai sulaikė bulgarus.

U. ‘[• -------------------------------

Anglai traukiasi atgal Mesopotamijoj.

RUSŲ SPĖKA AUGA,

Rusijos frontas '(per 
Retrogradą). — Sulig vie~ 
noiaugšto rusų armijos vir- 
šiųinko pranešamo, sekariti 
rusų alini jų pirmynžaiiįga 
bus padaryta ne korpusais,

.gerus batus. Korespon­
dentą ypač stebino link­
smas, pakilęs kareivių uipas. 
Traukinis po traukinio, visi 
pilni kareivių, bėga linkui 
fronto. Stotįs pilnos 'karei­
vių — vieni vaikščioja, kiti 
susėdę ilsisi ir ramiai laukia

Čia matyti garsusis Fordas, kuris ant laivo Oscar II. su “taikos apaštalais” 
važiuoja į Europą “sustabdyti karę”. Po dešinei — laivo kapitonas.

' NAUJAUSIOS ŽINIOS.
LONDONAS, gruodžio 6 

d. — Pusiau-oficialės žinios 
praneša, jog liuosnorė nau­
joku (rekrutų) ėmimo siste­
ma neduoda patenkinančio 
naujokų skaičiaus anglų 
tautos armijoms, todėl gali­
mas dalykas, kad gruodžio 
11 d. bus paskelbta kon- 
skripcija.

BERLINAS, gruod. 6 d.— 
Bulgarai prisivijo atsitrau- 

I kiančius serbus ir 100 ka- 
nuolių nuo jų atėmė.

— Austrai skelbia, jog jie 
laimėjo du susirėmimu su 
černogorais ir paėmė 600 
.černogorų nelaisvėn.

bfet tiesiog .milionais. ©a- traukinių, kurie turi vežti 
bar rasų armijos yra daug juos toliau, kur paskirta, 
geresniam 

’dagelį 
t^sia tas 
gali bent 
žengti pirmyn.
tils naujosios kampanijos 
pienas reikalauja daug dau­
giau, tegu itik tai, kad' užim- 
ti iniestiUB'ir žemes tame ar 
kitame punkte. Rusų šta­
bas yra pilnai patenkintas 
prastos vasaros strategijos 
rezultatu ir, kaip tvirtina­
mą, sofirika laukta ligi pa- 
rigaus mnųjos 'kampanijos 
laM

Pateiftiinti, gerai paval­
gydinti, ^aprengti, butais 
aprepirtfi ir kas savaitę ga­
rinėse įpirtjse išmaudyti 
karariai— ’tai pirmutinė 
Rusų Armija, kurią matė 
Associated Rress korespon­
dentas, kuris.aplankė visas 
rytini© fronto pozicijas ir 
praleido ten ■ dešimts < dienų. 
Nors ta rarmija yra apsi- 
aiėmavojuši, sustojusi žie- 
mvoti tam tikrose 'kvatie- 
irose, bet yra jgatava bile 
valandą išeiti Sten, kur jai 
bus paliepta. Apie mylia 
atstu nuo mušiu linijos, — 
kur šaudymas ėėna, suiper- 
traukomas, dieną ir mukti 
iš -tranšėjų ir baterijų, — 
žemėje pastatytose iš rąstų 
grindelėse, apdengtose veja 
ii’ žemėmis, kas neprileidžia 
įšalto 6ro ir beveik apginta 
nuo bombų, yra apsigyvenę 
tūkstančiai kareivių. Vie- į 
no j sekcijoj korespondentas •* 
priskaitė 2500 kareivių; ta f 
sekcija užima apie 20 akim P 
žemės-miško. Priešo oriai- Į 
vininkui sunku butų suras­
ti tą abazą.

Ten yra kvatieros aficie- 
riams ir kareiviams, aficie- 
rių kliubai ir bendri valgo-j' 
tolieji butai, ir net garinės 
pirtįs, kur kareiviai kas sa­
vaitę būriais eina ir periasi.1 
Maisto jie turi pilnai. Kiek-

padėjime, negu nurodyta.
menesių atgal, 
wirsininkas, ir 
'kuriam punkte

B et pi a-

RUSAI ĮSIVERŽĖ Į 
BULGARIJĄ?

Londonas. — Reuterio ko­
respondentas Salonikuose 
praneša, jog žaruos skelbia, 
kad rusai įsiveržė jau į Bul­
gariją ir kad del tų žinių 
įvairių kalbų paplito. Da­
bar daug kalbama apie tai,' 
kokios bus to įsiveržimo pa­
sekmės ir ką (talkininkams 
tai suteiks. Koresponden­
tas sako, kad tas įsiveržimas 
padarys 'didėlę įtekmę ant 
vifdujimo Bulgarijos stovio 
ir modiffikues visus'B alkanų 
dalykus.

Tas pranešimas kol-kas 
pašiliėka nepatvirtintu pra- 
nešimu.

AUSTRAI ATMUŠĖ 
ITALUS.

-| VIENA, gruod. 6 d.— 
Tiktai italų artilerija tevei­
kia, neskaitant izoliuotų (at­
skirtų) pėstininkų atakų.

— Rusijos fronte eina tik 
smarkus artilerijos mūšiai.

— Smarkios černogorų 
kontraatakos liko atmuštos 
ir paimta belaisvių.

PARYŽIUS, gruod. 6 d.— 
Francuzų ir vokiečių artile­
rijų veikimas vakariniam 
fronte eina vis smarkyn... 
Kaikuriuose punktuose 
francuzų artilerija pusėti­
nai sugadino vokiečių pozi­
cijas.

— Belgų baterijos pasek­
mingai šaudė į vokiečių 
drutvietes.

PARYŽIUS, gruod. 6 d.— 
Bulgarų atakos ant francu­
zų pozicijų Serbijoj liko at- 

Atstatyti spalio mėnesį muštos atgal ir jų pasiryži- 
27 d. š. m. (9 lapkričio) mi- |mas persikelti per upę Cer- 
nisteris Krivošeinas ir Ru-|na tapo sulaikytas. i 

. _ _ _ __ , __  ___ Įchlovas, pirmasis del savo'
veikusios sulig savo filoso-'tarpe Kichevo ir Prilepe.lkairumo, o antrasis del ne- 
finių įsi tikinimų. Policija 'Angio-francuzų karinome-i sveikatos.
varo tolyn savo tyrinėjimo1 nių užimtam fronte nebuvo Į  
darbą. atmainų.”

Pihedio «by .jVnierlcąn Press A&socialloa.

Anglijos transportinis, laivas su šviežiais kareiviais artinasi prie Dardanelų.

tuojama yra už taiką. Pa-1136 vežimus su amunicija, 
minėtos moterų lygos sek- apie 100,000 šautuvų; 36,000 
cijos viršininkės buvo pa-granatų, 3,000,000 patronų, 
šauktos ^gruodžio 3 d. pas 2350 vagonų ir 63 garvežius 
policijos komisariatą pa- (lokomotyvus). Užėmus 
siaiškinti apie savo veikimą. Kichevo ir Krussevo, mes 
Moterįs teisinosi, jog jos u žemėm Brodle, ant kelio

policijos komisariatą pa- (lokomotyvus).

Berlinas. — Austrų gene­
rals Štabas išleido sekantį 
ofiieiatį pranesismą:

“Italai atkartojo savo 
atakas ant kalno kaukaro į 
šiaurius nuo Tdhnino ir ant 
Tolmino tilto. Netoli Osla- 
via jų pėstininkai po prie­
danga-miglos mėgino persi­
laužti per mmsų eiles. Bū­
riai musų 57—-to pėstininkų 
regiment© atmušė tris jų 
mėginamus..

“Tolesnės smulkmenos 
apie italų bombardavimą 
miesto Gorizia**, sako UŽ- 

i jurio žinių agentūra, “pri- 
imena sceną kapucinų bažny­
čioje, kur tėvą Sabas belai­
kant mišias bomba sužeidė.’ 
Nežiūrint to, kad pats buvo 
sužeistas, jis pagelbėjo ki­
tiems sužeistiesiems.

“Užmušti žmones matomi 
'ant visų miesto gatvių.” ,

DRAUDŽIA PLATINTI 
TAIKOS PAMFLETUS.

Rusijos žinios.

PAĖMĖ 66 RUSUS 
NELAISVĖN.

IŠVAIKĖ VOKIEČIUS 
NAKTIES LAIKU.

Berlinas. — Vokiečių šta­
bas išleido sekanti praneši­
mą:

“Nieko svai’baus neat-
sitiko. Gen v©n Linsingeno naktį pranešta, jog ant kai- 
armijos grupės kariuomenė riojo Dauguvos pakrancio, 
staiga užpuolė ant priešakį- netoli Sonuenhof ūkio, tar- 
nės rusų divizijos netoli Po- pe Friedrichstadto ir Ja- 
dezareviez, prie upės Stryj, kobstadto, apsinakvojo prie- 
į šiaurius nuo einančio iš šas, į kurį tuojau pradėta, 
Kovei į Sarny geležinkelio, šaudytu Vokiečiai netikė-| 
ir paėmė 66 belaisvius.”

Petrogradas. — Rusų ge- 
neralio štabo išleistas oficia- 
lispranešimas sako štai ką: 

I “Vakar (gruodžio 2 d.)

BULGARAI PAĖMĖ 
50,000 SERBŲ.

tai užklupti, pabėgo palikda­
mi šimtą užmuštų bei su­
žeistų.

“Ant kairiojo upės Stryj 
pakrancio mes užpuolėme 
ant priešo ir nuvarėme ji i 
pietus nuo Khriask. Liku­
sioji fronto dalis tebėra be 
atmainų.”

Londonas. — Generalis 
štabas Sofijoj išleido sekan­
tį oficiali pranešimą:

“Musų kariuomenės ofen- 
syvas už Prizrendo tebesi­
tęsia. f
' “Nuo pradžios karės prieš [Telegramos praneša, 
Serbiją, rugsėjo 14 d., ligi šiądien popiežius Benedik- 
Prizrendo užėmimo, lapkri- tas kardinolų susirinkime 
čio 29 d., mes paėmėm 50, ragins kuogreičiausia įvyk-

Paryžius. '— Paryžiaus
vienas gauna į dieną po tris j policijos viršininkai Įsakė 
svarus duonos, gerą por- tarptautinės pastovios san- 
riją mėsos ir košės. Kiek-' taikos moterų lygos f ran­
kenas kareivis 'turi ši- euzių sekcijai nėbepla-__„.,______
nelį, baroninę kepurę Įritinti pamfletų, kuriuose agi-,000 belaisvių, 265 kanuoles, dinti taiką.

RYMAS, gruod. 6 d. — 
jog

KONSTANTINOPOLIS, 
gruod. 6 d. — Turkų štabo 
išleistos oficialės žinios skel-

I bia, jog anglu kariuomenė
Maskvoje, Petrapylėje na- Mcsopotamijoj traukiasi at- 

mų savininkai pakele labailgal> turkų vejama. Turkai 
’augštas kainas už butus ir|paSmę viena garinį bota pa­
dėlio pabėgėliai atsidūrė lnau(jojamą laivams traukti 
įdideliausiame varge. |ir vieną prOvijanto laivą.

—— I _ Netoli Dardanelų tur-
Rusų prof./ čuprovas kų granatos bei bombos pa­

sako, kad jeigu pasiseks ru- taiks j talkininkų transpor- 
sų ir anglų submarinams ta ir apšarvot, iaivą jr pri- 
atkirsti vokiečius nuo Sve- vertė atsitraukti atgal, 
dijos, iš kur jie gauna gele­
žies, tai vokiečiams tuomet ATĖNAI, gruod. 6 d.— 
nieku budu ilgai neištvers, te® pranešama, jog talki- 

______ ninkai padavė Grekijai nau-
| Ministerių taryboje Pet-Įfa pasiulijimą. Telegramos 
rapylėje 27 spaliij d. (9 lap- Prane®a’ jog Greikijos kabi- 
kr.) nutarta pertikrinti vi- ne^as svarstė talkininkų pa­
lšus baltabiliečius ir, kas pa- duotus reikalavimus, jog 
sirodys tinkamas, tuojau įpremieras įteikė tuos reika- 

!pristatyti į kariuomenę. lavimus Karaliui Konstan- 
_ Į finui ir jog talkininkų minis- 

Kad sutraukus visą auk- šeriai Atėnuose gavo užtik- 
są iš šalies į iždo bankus,' Grekijos atsa-
paskirta finansų mimsteriol*tymas ^us patenkinantis.
10 milionų rub. dovanų už LONDONAS, gruod. 6 d. 
pristatymą aukso į iždą. |_ Įvykusi expliozija vokie- 

-- čių amunicijos dirbtuvėje 
Maskvoje komitetas var-1 (mieste Halle, Saksijoj) su- 

du “Didžioji Britanija — ardė tą dirbtuvę ir užmušė 
L'nkijai” kasdien išduoda keletą šimtų žmopių. Kalti- 
lenkaifts pabėgėliams po' narna darbininkus, kurie ne- 
1000 pietų.----------------------- patenkinti darbo sąlygomis.
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čiai turi būti su autoriaus paradu ir, 
* antrašu. Rankraščius Redakcija tai­

so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
paikinami ir autoriams negrąžinami.

ATEITIS

“KOALICIJA” IR JOS 
L. SĄLYGOS.

Užėjo mada kalbėti apie 
“koaliciją.” Rašo apie tai 
beveik visi laikraščiai.. Ra­
šėme ir mes nekartą. O ka­
dangi kalbant apie koaliciją 
arba bendrą įvairių srovių 
tarybą, reikia reikalas tu­
rėti su žmonėmis įvairių ar­
ba net ir priešingų įsitikini­
mų ir kadangi esant koali­
cijoj, šiaip ar taip, pasida­
rai atsakomu už koalicijinės 
tarybos visus darbus, tai 
išanksto reikia bent svar­
besnieji klausimai aptarti 
ir del jų susitarti. Užtylė- 
jimaĄ nedasakymas, "dvi­
prasmis aiškinimas čia gali 
tik pakenkti. Prieš bendrą 
pavojų arba prie bendro 
tikslo gali eiti išvien ir 
priešai, tik jie turi išanksto 
vienas kitam garbės žodį 
duoti, kaip kur pasielgs.

Nereikia aiškinti, kad ko- 
alicijon arba bendron tary- 
bon gali eiti tik žmonės arba 
srovės su aiškiai nusistovė­
jusiomis nuomonėmis arba 
pažiūromis. Sentimentiz- 
mas, neaiškus ir nepilnas 
dalykų formulavimas čia ga­
li tik pakenkti. Kas tiki 
į savo pažiūrų ir-idealų tik­
rumą bei būtinumą, tam nė­
ra reikalo su jaisiais slėptis 
ir duoti viešą prižadėjimą 
jųjų laikytis, o kas nori savo 
vyriausįjį tikslą bendrai 
veikiant greičiau atsiekti, 
tas privalo eiti ant kompro­
misų ir tartis nors ir su po- 
litikiniais ar asmeniniais 
priešais.

Kalbėdami apie “koalici­
jos” sąlygas arba dalyva­
vimą taip vadinamoje “Tau­
tos Taryboje,” pirmon vie- 

' ton mes turime reikalą su 
musų katalikų klerikalais. 
Apie juos jau mes nekartą 
kalbėjome, o “Ateities” Nr. 
65 išdėstėme jųjų “pienus” 
ir “žygius.” Tenai mes ma­
tėme, kad katalikų klerikalų 
tikslai ir pienai yra vi­
sai kitokie negu musų. Bet 
kadangi jie, kaip ir mes, sa­
vo vyriausiojo tikslo negali 
pilnai atsiekti be Lietuvos 
politiškos laisvės ir kadangi 
jie nekartą išreiškė norą 
bendrai veikti, tai mes ir sa­
kome, kad bendram veiki­
mui visuomet maloniai pri­
tarsime, bile tik matysime, 
kad tas musų prisidėjimas 
nebus naudojamas musų pa­
čių išnaudojimui ir paver­
gimui. Retežių pats niekas 
nenori dėtis, ir iš mus taipgi 
niekas to negali reikalauti. 
Štai delko mes jau “Atei­
ties” Nr. 59 pabriežėme, kad 
pirm, negu susivienyti ir 

, padaryti koaliciją, reikia 
žinoti, ką ištikrųjų tuomi 
noriiha atsiekti — kokie kie­
no troškimai ir dienos reika­
lavimai.

“Darbininkas”, o paskui 
jį ir “Draugas” sako, buk

“apie busimosios laisvos 
Lietuvos politiškos tvarkos 
formas peranksti dar yra 
tartis”. Bet delko? Nejaugi 
mes neturime jokio suprati­
mo apie politiškos tvarkos 
formas? Patsai “Darbinin­
kas” ir “Draugas” tvirtina, 
kad jie ir jų vienminčiai yra 
tikriausi demokratizmo 
principų šalininkai. O jeigu 
taip, tai kamgi purtytis 
tuos principus išreikšti “juo­
du ant balto”? Taip daro­
ma visur, taip turėtų būti 
padaryta ir pas mus. Štai 
Rusijoje padarė koaliciją 
šešios Durnos politikos par­
tijos ir dvi V. Tarybos. Bet 
jos, eidamos koalicijon, ne­
pasitenkino bendromis for- 
mulomis apie gynimąsi nuo 
vokiečių ir reformavimą 
Rusijos vidurinės tvarkos 
ant demokratizmo pamatų,
— ne, jos sustatė net kelio­
lika projektuojamųjų refor­
mų konkrečių reikalavimų 
ir po jais visos pasirašė savo 
pirmininkų arba vadovų 
vardais (žiur. ”Rieč” Nr. 
234,1915). Tai yra tikrai 
koalicija, ir tik tokios koali­
cijos darbas gali būti vai­
singas. Nes koalicija, arba 
taryba, turėdama prieš save 
tik abstrakti idealą ir būda­
ma be jokio ryšio su prakti­
kos gyvenimu, butų bejiegė 
ir greitai pakriktų.

Įeinančios koalicijon arba 
tarybon srovės turi susitarti 
del tam tikrų laisvos Lietu­
vos politiškų formų dar ir 
del kitų priežasčių. Pir­
miausia — jeigu toji koali­
cija ar taryba kreipsis į 
žmones (o nesikreipusi ne­
galės būti), tai ji turės jiems 
parodyti, kad jų žadamosios 
“laisvos Lietuvos” tvarka 
bus geresnė, negu ligšiol bu­
vo ir negu galėtų būti vokie­
čiams ar rusams pilnai šei- 
myninkaujant. Antra gi
— praeities veikimas kata­
likų klerikalų, su kuriais 
mums reikėtų tartis, visai 
neduoda garantijos nei ro­
do, kad jie taip gerbtų de­
mokratizmo principus po­
litikoje. Lietuvoje ir Ame­
rikoje persekiojimas pir­
meiviškųjų laikraščių skai­
tytojų ir nepriėmimas jų iš- 
pažintin, griežtai konfesiji- 
nis (tikybinis) pobūdis ar 
bent atspalvis “Saulės”, 
‘Blaivybės”, SLRKA., “Fe­
deracijos” ir kitų drau- 
gijų bei organizacijų, ka­
talikiškai klerikališkų 
laikraščių netolerantišku­
mas, ir kt. aiškiausia rodo, 
kad šios srovės žmonės 
skaito save vieninteliai ne­
klaidingais ir kitokių pažiū­
rų žmonėms nei laisvės, nei 
lygybės pripažinti, never­
čiami, nenori. Šitie tai pra­
eities ir dabarties katalikų 
klerikalų pasielgimai verčia 
mus dideliai abejoti apie jų 
demokratiškumą bei “lai­
sves”, ir net. stačiai varo į 
baimę, kad iš rusų ar vo­
kiečių vergijos nepatekus į 
vergiją kunigų luomo ir jų 
biurokratijos. “Darbinin­
ko” tvirtinimas, buk jie visi 
yra demokratai ir buk Jakš­
to vergavimo “filosofijos” 
“Faktai ir principai” buvo 
kunigų pasmerkti”, — čia 
dar nieko nereiškia, nes mes 
per \ penkis / metus apie tą

“pasmerkimą” nieko negir­
dėjome, ir į “Darbininko” 
“užtikrinimus” po penkių 
metų Jakštas gali padaryti 
vėl kitus užtikrinimus.

Mes tartis ir bendrai vei­
kti norime ir galime. Bet 
eidami “koalicijon” privalo­
me aiškiai žinoti, ką tuomi 
atsiekti norime. Todėl ir 
musų pageidaujamos Lietu­
vos politiškos tvarkos for­
mos (minimum) turi būti 
išanksto aptarta. Apie pa­
čias tas formas pakalbėsime 
kitą kartą.

Iš laikraščiŲ.
Del kun. A. Maliauskio misijų.

“Katalikiškos visuomenės at­
stovas” kun. Dr. Maliauskis ren­
ka dabar Amerikoje aukas laik­
raščiui “Vilčiai.”. “Lietuva” sa­
vo laiku buvo pabriežusi, kad to­
kia “misija” dabar ne laiku, ne­
są žmonėms reikią pirmiau duo­
nos,

TĖVYNĖ Nr. 49 apie tą patį 
dalyką rašo štai kaip:

“Tokioje valandoje, kaip da­
bartinė, visų lietuvių spėkos tu­
ri būti įtemptos tam, kad kuo- 
daugiausiai sušelpus badaujan­
čius Lietuvos žmones. Tikslas 
turėtų būti aiškus — išgelbėti 
nuo alkanos mirties tuos musų 
brolius, kuriuos dar galima išgel­
bėti, kad neišmirtų visa Lietuva. 
Ir tokioje štai valandoje atsibas- 
to iš Lietuvos agitatorius kun. 
Maliauskas) neva kokių ten ka­
talikiškų draugijų įgaliotas rink­
ti aukas... kunigų laikraščiui 
“Vilčiai”!

Kiek teko girdėti, jis neturi 
jokio įgaliojimo nuo “Lietuvių 
Dr-jos Nilkentėjusiems nuo Ka­
rės šelpti.” Savo prakalbas jis 
taip nudailina, kad žmonės yra 
po įtekme, buk jų sudėti to agi­
tatoriaus rankosna pinigai eis 
nukentėjusiems nuo karės, žmo- 
čs deda pinigus. Pvzd. Pi 

delphijoje vienu tiktai vakaru 
sudėjo arti 600 dol. Ir iš tų pi­
nigų badaujantieji žmonas ne­
matys nei skatiko. Tie pinigai, 
su kurių pagalba butų galima iš­
gelbėti nuo mirties šimtus musų 
brolių, eis palaikymui klerikališ- 
kos spaudos Lietuvoje! Ar ilgai 
musų spauda tylės, matant tokį 
musų liaudies labdaringuma iš­
naudojimą, matant, kaip tušti­
nama šaltiniai, iš kurių turi bū­
ti semiamos aukos badaujan­
tiems, bet ne kunigų laikraš­
čiams ?”

Kun. Maliausko žodis.
DARBININKO Nr. 29 yra įdė­

ta kun. Dr. A. Maliausko atsa­
kymas Lietuvai, su antrašu: 
“Kaip laisvamanių laikraštis va­
dinamasis “Lietuva” kvaitina 
savo . skaitytojus.” Atsakymas 
charakteringas kunigui, turin­
čiam daktaro laipsnį ir atsto­
vaujančiam “katalikišką Lietu­
vą”. Jo branduolį spausdiname 
ištisai. Štai jis:

“Laisvamanių laikraštis “Lie­
tuva” iškreipęs pagalinus mano 
pavardę, stengias diskredituoti 
(pažeminti) žmonių akįse mano 
misiją ir tuo jai pakenkti. Kad 
atlikti tą pragaištingą darbą, tas 
laikraštis vartoja pačias bjau­
riąsias priemones, kurių sarma- 
tijas ne vien inteligentai, bet pa­
galinus ir patys laukiniai žmo­
nės. Jis vartoja dergimus, pra­
vardžiavimus ir pagaliaus falsi­
fikacijas.

Laisvamanių laikraštis “Lie­
tuva” piktinas, kam aš renkąs 
aukas katalikų lietuvių dienraš­
čiui “Viltis”, o nerenkąs aukų 
badaujantiems.

Ko vertas tas pasipiktinimas, 
tuoj pamatysime.

Jei kokioje srytyje veikia tik 
vienas žmogus — jis turi atlikti 
visą darbą pats. Bet, jei toje

srytyje veikia daugiau žmonių, 
tuomet darbas geriau pavyks, 
jei vieni dirbs vieną darbo dalį, 
kiti kitą, treti trečią, ir jei 
visos tos dalįs veiks harmoni­
kai, arba kitaip sakant, jei bus 
veikiama sulig darbo pasidalini­
mo ir kooperacijos taisyklių. Tai 
vienas iŠ pamatinių ekonominio 
ir socialio gyvenimo principų. 
Nežinodamas, kas dedas Ameri­
koje, ir aš maniau, kad reiks pa­
čiam varyti ištisą badaujan­
tiems aukų rinkimo darbą. Bet 
neilgai trukus pamačiau, su ko­
kiu pagirtinu pasišventimu ir 
systematiškumu renka aukas 
badaujantiems .Amerikos lietu­
viai kunigai ir lietuviai katali­
kai veikėjai per “Tautos Fondą.” 
O taip dalykui stovint, man be­
liko ne visą aukų rinkimo darbą, 
nuo pradžios pradėti vienam, 
bet renkantiems padėti jau pra­
dėtame darbe. Tatai aš, norė­
damas, kad badaujantiems au­
kų rinkimas labiau pasisektų, 
ir prisilakydamas darbo pasida­
linimo bei kooperacijos taisyk­
lių, pasirinkau sau vieną badau­
jantiems aukų rinkimo dalį: iš- 
rodinėdamas savo klausytojams 
baisų dabartinį Lietuvos stovį, 
aš prirengiu dirvą tiems, kurių 
užduotis yra pats aukų rinki­
mas. Iš tokio mano elgimos pik­
tinas laisvamanių laikraštis 
“Lietuva” ir tuo parodo, kad to 
laikraščio redaktoriai ir rašiusie­
ji tuos dalykus bendradarbiai 
nežino nei, a, b, c iŠ socialio ir 
ekonomijos mokslo sryties.

Manau, jog dabar visiems aiš­
ku kokiu budu aš dalyvauju, ba­
daujantiems aukų rinkimo dar­
be.

Kas kita su rinkimu aukų taip 
reikalingam ypač dabartiniuose 
ir artimosios ateities aplinkybė­
se katalikiškai-tautiškam laik­
raščiui “Viltis”, šitoje srytyje 
Amerikoje kitas niekas nesidar- 
buoja, dėlto visą aukų rinkimą 
čia turiu atlikti pats.”

Matote, kun. Dr. Maliauskis 
savo prakalbose kalba apie nu­
kentėjusius nuo karės lietuvius 
ir išrodinėja “baisų dabamį Lie­
tuvos stovį”, o aukas renka “Vil­
čiai” tik prisilaikydamas “dar­
bo padalinimo” (sulig Markso?) 
ir “kooperacijos” taisyklių, kai­
po žinovas “socialio ir ekonomi­
jos mokslo srities”! Norėtume 
tik kunigo ir daktaro Maliauskio 
paklausti, ar tie “dergimai”, 
“bjauriausios priemonės”, “pal- 
sifikacijos”, “dvasios mizerio- 
kai” ir kiti “perlai”, kuriais 
knibždėte knibžda visas jo 
straipsnis, — taipgi prildauso 
prie “socialio ir ekonomijos 
mokslo srities” ir ar irgi atlikta 
sulig “darbo padalinimo ir koo­
peracijos taisyklių”? Jeigu taip, 
tai pilnai pripažįstame, jog ku­
nigas Maliauskis nebereikalo 
daktaro titulą nešioja...

Kam rašyti neteisybę?
KELEIVIS Nr. 48, paminėda­

mas musų straipsnį apie pavo­
jingumą pataikavimo ir poli tiki­
mo • vergavimo politikos ir pri­
tardamas pamatiniai minčiai, 
sako:

“Bet kodėl gi nepasakyti to 
paties ir apie Amerikos lietu­
vių tautininkus? Juk Brookly- 
no seime jie būtinai norėjo rašy­
ti prašymą dėl Lietuvos auto­
nomijos, o kada socijalistai davė 
suprasti, jog jie “popieriniai ko­
vai” nepritars, tautininkai išėjo 
ir padarė “bepartyviškos visuo­
menės” seimelį, kur įsteigė net 
tam tikrą fondą “politikos rei­
kalams.” Paskui jie net kaltino 
savo spaudoj socijalistus, buk 
šie buvę “priešingi” Lietuvos 
autonomijai.”

Mes stebimies, kaip “Keleivio” 
redaktorius, kuris patsai buvo 
tame seime, galėjo praleisti 
tokią neteisybę, nes jis žino, 
kad tame seime ne tik tauti­
ninkai, bet nei vienas žmogus 
nenorėjo ir niekam nesiūlė 
“rašyti prašymą” del Liet, au­
tonomijos.

Atstovai mažinusi.
KELEIVIS Nr. 48 praneša:
“Keleivio” redaktorius gavo 

iš Petrogrado laišką, kur tarp 
kitako pasakyta, kad A. Bulota, 
kuris buvo ketinęs' važiuoti 
Am- rikon aukų rinkti, dabar nu­
taręs jau nebevažiuoti.

Tuo tarpu mums teko girdėti, 
kad žemaitė su Vileišiu jau 
kelionėj. Jiedu išlipsią Bos­
tone.”

Jeigu neatvažiuoja Bulota — 
neatvažiuos nei Bulotienė, “ži­
burėlio” atstovė. Beto, nors 
apie p. J. Vileišio išvažiavimą 
jau senai mums pranešta, 
bet lig šiol nieko negirdėti, tuo 
tarpu musų bendradarbis iš Prū­
sų Lietuvos rašo, buk p. Vilei­
šis liko Vilniuje. Jeigu taip bu­
tų, tai iš to didelio atstovų skai­
čiaus gali nelikti nei vieno. 
O gal pasirengę važiuoti atstovai 
prijaučiu, kad Čia jau žmonės 
skaito, kiek jie kąsnių per dieną 
suvalgys, todėl ir nesiskubina?

M. Roemer.

DIDYSIS VILNIAUS SEIMAS.

lietuvių 
kongreso 

kažinkokis

(tąsa)
Organizacijos komitetas krei­

pėsi po keletą kartų per spaudą 
į visuomenę, primindamas apie 
suvažiavimą, šaukdamas daly­
vauti jame ir paduodamas su­
manymus, kaip turėtų būti su­
tvarkytas suvažiavimas. Komi­
tetas kvietė Visus, kas del kokių 
nors priežasčių pats negalės da­
lyvauti susivažiavime, kad pri- 
siuntinėtų referatų apie pro­
jektuojamus suvažiavime įvai­
rius klausimus. Buvo sumany­
ta apskritai visus Mausimus 
pradėti referatais, kurie butų 
pamatas diskusijoms. Oficiale 
susivažiavime kalba buvo pripa­
žinta lietuvių kalba, bet galima 
buvo skaityti referatus ir kito­
mis kalbomis. Pavieniai vi­
suomenes balsai mėgino suteikti 
suvažiavimui tikro 
tautos ekonominio 
būdą. Pavyzdin,
p. Lozinskis “Vilniaus žinių” 
Nr. 261 patarė praplatinti ir 
smulkiai išdirbti tą suvažiavimo 
programos dalį, kurioje kalba­
ma apie Lietuvos ekonominius 
reikalus. Tarp kita ko jis siųlė 
padalyti tą dalį programos į ke­
letą atskirų skyrių, būtent: 
išsiskirstimą į vienasėdžius ir 
sutraukimą ūkininkų žemės 
j krūvą, gyvulių auginimą, van­
denio vartojimą ūkės reikalams, 
pievų ir laukų pagerinimą (mė- 
liovacija), žuvų auginimą ir 1.1, 
ir sudaryti suvažiavime tam 
tikrą Sekciją, kuri, ir aptartų 
visus tuos dalykus.

Juo toliau, juo gyviau pradė­
jo interesuoties suvažiavimu 
visi visuomenės sluogsniai, sro­
vės ir grupės. Kunigai pradėjo 
šaukti, kad visų trijų Lietuvos 
dijecezijų — Kauno, Vilniaus ir 
Seinų — kunigai kuodaugiau- 
siai dalyvautų suvažiavime ir 
kad išanksto pasirūpintų visi 
kur — susivažiuoti susitarti tar­
pu savęs ir apkalbėti visus 
klausimus, kurie bus rišami su­
sivažiavime. Lietuviai moky­
tojai, susiorganizavę į Mokyto­
jų Sąjungą taipjau projektavo 
kuoskaitlingiau dalyvauti suva­
žiavime ir, pasinaudojant pro­
ga', padaryti savo — mokytojų 
suvažiavimą, ypačiai toje va­
landoje, kaip žmonės patįs pra­
dėjo rūpintis švietimo reikalais 
ir tokioje prasmėje, kokioje no­
rėjo Lietuvių Mokytojų Sąjun­
ga. Tautininkai, radikalai 
(demokratai), socialistai (LS.- 
D.) kiekvieni savo budulrengėsi 
į suvažiavimą. Pagalios) tik ką 
šviežiai susiorganizavęs po įta­
ka paskutinių atsitikimų Rusi­
joje “Lietuvos valstiečių sąjun­
gos organizacijinis Komitetas” 
iš kairiojo lietuvių demokratų 
partijos sparno (liaudininkų 
grupa) šaukė valstiečius, kaipo 
skaitlingiausi j į Lietuvos luomą, 
uoliausiai važiuoti į susivažiavi­
mą, tikėdamies organizuoti Val­
stiečius į “Valstiečių sąjungą.”

Daugelyje Lietuvos miestelių 
ėjo tikra rinkimų kampanija.

> Juo labiau žengė ir vystėsi rusų
• valdžios boikotas, juo didesnis 
, reikalas buvo žmonių išrinktie- 
i siems tautos atstovams susiva-
• žiuoti. Suvažiavimo diena vei­
kiai artinosi. Nebuvo laiko pa-

, dalyti šalį į atskirus rinkimų 
i apskričius. Dėlto vienas atsto­

vas į suvažiavimą atvažiavo nuo 
valščiaus, kitas — nuo parapi-

• jos, trečias nuo sodžiaus,, ketvir-
• tas — šiaip, pats nuo savęs, 
i Užtat ne kiekvienas atstovas 
■ ly&ų balsų skaičių susivažiavi­

me atstovavo. Įdomu tai, kad
1 ten, kur ėjo tikri rinkimai, buvo 

visiems, be jokių skirtumo turto 
ir padėjimo, lygus rinkėjo — 
piliečio balsas.

Buvo taipogi ir tokių vietų, 
kur visai nei rinkimų, nei ren- 
gimosis Į susivažiavimą nebuvo. 
Tai buvo tamsiausieji valsčiai 
ir tos Lietuvos vietos, kurias 
veik visai nebuvo lietęs liuosy- 
bėš judėjimas. Betgi iŠ kitų ir 
iš tokių vietų atvažiavo pavieni 
asmenįs. Iš kaikurių valsčių ir 
grupių, kurie del techniškųjų 
priežasčių negalėjo pasiųsti at­
stovų, buvo prisiųsta sumany­
mai arba įgaliojimai kalbėti nuo 
jų kitų vietų atstovams (toki 
įgaliojimai pažymėtini nuo ke­
lių vietinių — Vilniaus grupių, 
nuo Mogilevo gub. lietuvių, nuo 
lietuvių iš kitų Rusijos gilumos 
vietų, pav. Voroniežo — žiūrėk 
p. Lindo straipsnį “Vilniaus 
Žin.” Nr. 281.) Į suvažiavimą 
atsiuntė taipogi atstovus ir lie­
tuvių naujokynai 
iš Varšavos, Rygos, 
Petrapylės ir Maskvos, 
niaus žinių” knygyno 
duota 1.800 įžengimo 
Daugelis betgi įėjo ir be jokių 
kortelių ir išviso suvažiavime 
dalyvavo apie 2000 žmonių, iŠ 
kurių 1000 žmonių atstovavo 
tūkstančius, šimtus ir dešimtis 
rinkėjų. Dauguma suvažiavime 
dalyvavusiųjų valstiečių buvo iš 
vadinamosios Augštaitijos, iš 
Suvalkų gub. ir prisiuntusi 
Žemaitija. Vilniaus gub. lietu­
viai suvažiavime taipogi turėjo 
būrelį atstovų. Kiti neturtin­
gieji atstovai buvo rinkėjų lėšo­
mis atsiųsti į suvažiavimą. Be 
atstovų suvažiavo šiaip nemaža 
svečių ūkininkų, darbininkų ir 
besimokinančios
Buvo svečių ir iš Prūsų Lietu­
vos. Kunigų buvo kelios dešim- 
tįs. Įdomu taipjau, kad suvažia- 
viman atvyko valstiečių ir 
darbininkų saujelė ir iš nelie­
tuviškųjų Vilniaus gub. valsčių 
(kiti iš jų skaičiaus, kad ir 
nemokėdami lietuvių kalbos, da­
lyvavo tarybose ir kalbėdavo 
lenkiškai prezidiumas reikalui 
ištikus ver^e jų kalbas lietuviš­
kai ir iš lietuviškos — lenkiš­
kai).

Atvažiavusiems valstiečiams 
buvo patarta kreiptis į “Lietu­
vos Bitininko” redakciją, ku­
rioje dirbo “Valstiečių sąjungos 
organizacijos Komitetas.” ' Val­
stiečių atstovai pradėjo rinktis 
į Vilnių jau 18 lapkričio d. (1 
gruodžio). Sekmadienį 20 lapkri­
čio (3 gruodžio) iš vakaro prieš 
suvažiavimą Pagirių geležinke­
lio salėje buvo lietuvių teatras, 
surengtas naujai susitverusios 
“Vilniaus Kanklių” draugijos. 
Buvo suvaidinta iš rankraščio 
viena lietuvių drama ir garsus 
p. Petliuko farsas (Neatmez- 
gamas mazgas), be to choras, 
muziko ir artisto M. Petrausko 
vedamas, sudainavo keletą lie­
tuviškų dainų. Salė buvo kim­
šte prikimšta — parduota visi 
bilietai. Po vaidinimui LSDP, 
pasinaudodama proga čia pat 
įtaisė mitingą.

21 lapkričio dieną (4 gruo­
džio) erčioje Vilniaus miesto 
salėje buvo atidarytas suvažia­
vimas, kuris tęsėsi dvi dieni, 
su mažomis pertraukomis. Su­
važiavimas, kuris turėjo Sank­
cionuoti galutinąjį Rusų val­
džios boikotą Lietuvoje ėjo pa­
čiame viduryj^ krašto valdžios 
guŠtos. Ta senoji valdžios ma­
šina kuri pirmiau gniuždė visą

(kolonijos) 
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ATEITIS M0t

Lietuvą, dabartės pusėtinai su­
gadinta ir nusilpusi neturėjo 
tiek vieko, kad išvaikius čia pat 
po jos akių susimetusį revoliu­
cijos lizdą.

Susivažiavime buvo visos 
Lietuvos partijos ir srovės. Su­
siorganizavusi (Lietuvos Demo­
kratų Partija), partijų buvo 
dvi: LDP ir LSDP (Lietuvos 
Boc. Dem. partija) susiorgani- 
zavusi taipjau buvo Lietuvių 
Mokytojų Sąjunga, tebesiorga- 
nizavusi dar tiktai tuo kartu 
krikščionių — demokratų parti­
ja rodėsi susivažiavime labai 
nlidariai ir sutartinai; buvo 
tipjau atstovaujama “Valstie- 
ių Sąjunga” — jos sumanytojų 
omenimis, — kuri turėjo fak­
tiškai susiorganizuoti laike pa­
šo suvažiavimo, buvo, pagalios, 
ir tautininkų, kurie ketino orga- 
nizuotis po suvažiavimui. Tuo­
met jie. dar neturėjo partijos 
žymių, bet įsakmiai ir aiškiai 
pažymėjo kaipo srovė, ir galų 
-gale eilės įvairių nepartijinių, 
padedant oportunistais ir bai­
dant radikalistais. Tautinin­
kai, demokratai ir veik kiti visi 
m dideliu pietizmu vaizdino 
lietuvių Tautos atstovybę kad 
įbriežus tautos gyvybę. Kraš­

tinių tautininkų uždavinys 
[ ho sunaudoti susivažiavimą ne 

ūek šalies laisvės darbui, kiek 
tau kat pagilinus tautinį anta- 
pmizmą ir pakėlus šovinizmą. 
Ttfiau jie turėjo mažiausiai 
įtakos usivažiavime. Ir ne- 
mtabu. Tokio pakilimo lai­
kus, Kuris tuomet buvo Lietu­
voje, srovės, kurios neturėjo 
Aiškios , socialės koncepcijos, 
tarėjo pamesti po savo kojų 
dirvą ir negalėjo padaryti jo­
kios įtakos. Kraštutinysis tau- 

, ttainkų sparnas nesudarė savimi 
jokios koncepcijos ir susidėjo 
8 saujelės žmonių, užsikrėtusių 
ultrašovinizmo upu. Tos sau­
jelės rėksmingi protestai del 
kalbėjimo lenkiškai*), kelių 
kartų išėjimas iš skies, šauk­
oti, kad reikia išvary- 

H visa, kas nebuvo tikrai 
[ lietuviška, ne tiktai nesutiko 

užuojautos ir nedarė įspūdžio, 
bet sutiko energingą pasiprie- 

] šnimą ..didžiumos susivažiavu- 
riyjų ir dar lėtesnių j ų tautinin­
ką Nuo paskutiniosios kom­
promitacijos lautininkus išgelbė­
jo žilas tautos vadovas dras 
Basanavičius, kuris nesidėda- 
us su. tais rėksniais, savo as­
teniniu autoritetu ir nuopelnų 
Kreole suteikė apskritai visam 
©įvažiavimui užtektino tau­
tinio pobūdžio.

Rimčiau už tautininkus elgėsi 
įvažiavime kunigai krikščio­
nis—demokratai. Jie ištikro 
žiovaudami susilaikymo ir 
Mmįumo pamatus, visai ne­
įtarusius su to laiko dVasia ir 
•pu ir sii troškimais radikaliu 
tadu pertaisyti politikos padėji- 
naa, visgi šiek — tiek pripažino 
tformų reikalingumą ir ^ri­
tas ramiam boikotui, nors ru- 
ifeosi persergėti nuo kruvinos 
'Woliucijos- Didžiausią įtaką 
įvažiavime dalinosi tarpu savęs 
idikalai (demokratai) ir LSDP. 
Demokratai, del didumos valstie- 

atstovų suvažiavime, turėjo 
boginu prielankumo, kaip so- 

K^demokratai.
’ Suvažiavimo atstovai grupa- 
tai tarpu savęs .ne partijų, bet 
tauomenės klasiniais pamatais, 
kurie labai buvo atsakantieji 
taktiniam srovių pasidalinimui. 
Tuose svarstymo dalykuose, 
kurie lietė ekonominius ir vi- 
įomeninius klausimus, buvo 
įtarta leisti kalbėti dviem nuo 
kiekvieno luomo atstovam, o tai 
" dviem darbininkų atstovam, 
•Iriem — bežemių, dviem — ma­
žažemių, .dviem — didžiažemių 
Ht.
Suvažiavimą atidarė dras Ba­

sanavičius kaipo organizacijos 
komiteto pirmininkas. Savo

*) Tokių kalbų buvo keletas; 
lenkiškai atsiliepė keletas atsto­
ję iš Vilniaus gub., taipgi jiems 
Pasiaiškinimus prezidiumo var­
ta davė p. Višinskis.

prakalboje dras Basanavičius 
pasveikino visus susivažiavusius 
su pirmuoju lietuvių tautos at­
stovų susivažiavimu senoje 
Lietuvos sostinėje Vilniuje ir 
pabriežė jo svarbą tautos atgi­
mime. Suvažiavimo pirmininko 
rinkimuose pasirodė pirmasai 
susirėmimas ramesniųjų parti­
jų su L-S-D'. P. Organizaci­
jos Komiteto vardu dras Basa­
navičius paskelbė 4 kandidatus 
į suvažiavimo pirmininkus ir 
3 į sekretoriaus. LSDP tuojau 
paskelbė savuosius kandidatus. 
Po ilgi] ginčų nutarta buvo pa­
daryti kompromisas. Į prezi­
diumą buvo išrinkti: dras Basa­
navičius (bepartyvis) inž. Kai­
rys (LSDP) p. A. Smetona 
(LDP), prof. Bučys (krikščionių 
— demokratų) ir p. Stankūnas 
(valstiečių kandidatas), sekre­
toriais išrinkti p. J. Gabrys (na­
rys valstiečių sąjungos organi­
zacijos komiteto), p. P. Kiemai­
tis (Liet. Mok. Sąjungos valdy­
bos narys) ir p. L. Gira. Išrin­
kus prezidiumą, buvo mirusiųjų 
paminėjimas, šitas primintina 
dėlto, kad labai yra charakte­
ringa tokiam maišytam revo- 
liucijiniam ir tautiniam suvažia­
vimui, kokiu buvo Vilniaus Sei­
mas. Atsistojimu buvo pagerb­
ta atmintis 1) visų kritusiųjų 
kovoje už laisvę, 2) Vilniaus 
miesto įkūrėjo — Gedimino, 3) 
revoliucijos aukų ir 4) visų, ku­
rie nebūdami revoliucijos au­
komis, mirė savo mirtimi, pasi­
darbavę ramiu, prakilniu ir iš­
tvermingu darbu Lietuvos ge­
rovei.

Dienos tvarkoje dras Basana­
vičius turėjo pastatyti pirmoje 
vietoje tai, ką buvo nutaręs or­
ganizacijos komitetas. Tai buvo 
berods santikių klausimas su 
latviais ir su kitomis kaimyni­
nėmis tautomis, ir tautomis įsi­
gyvenusiomis lietuvių tarpe. 
Bet čia užprotestavo kraštuti­
niai kairieji, reikalaudami, kad 
butų nustatyta dienos tvarka 
sulyg pergyvenamojo momento 
reikalų. Prasidėjo ginčai, po 
kurių prieita vėl lig kompro­
miso: dienos tvarka buvo priim­
ta maišyta.

Dviejų dienų bėgyje visai pa­
aiškėjo tie uždaviniai, kuriuos 
turėjo išrišti suvažiavimas. Tie 
uždaviniai glūdėjo tame padėji­
me, kokį sudarė šalyje paskuti­
niųjų dienų atsitikimai. Tie už­
daviniai, tai buvo: suvienijimas 
visų tautos pajiegų, kad pasi­
naudojus centralinės valdžios 
suirimu padėti pamatas politiki- 
niai krašto liuosybei.

Be vyriausiųjų — politikos 
klausimų į susivažiavimo pro­
gramą įėjo ekonomijos, visuo­
menės ir kultūros klausimai. 
Tečiau ekonomijos ir visuome­
nės klausimuose del pasirodžiu­
sioje suvažiavimo visai griežto 
įvairių luomų skirtinumo, rezo­
liucijų (nutarimų) nebuvo iš­
nešta. Tokios rezoliucijos ne­
būtų gerai apėmę vusų Lietuvos 
luomų padėjmo, dėlto kad jie 
nebuvo tobulai atvaizdinti su­
važiavime ir tik butų savo bru­
taliu klasių reikalų subendrini- 
mu numažinę kitų Seimo nuta­
rimų autoritetą ir svarbą. Tuo 
Seimas, tarsi, pabriežė visos 
tautos politikinių reikalų vieno­
dumą, kurį sudarė tų metų at­
sitikimai valstybėje, — ir skir­
tinumą luomų reikalų tolimes­
niame tautos gyvenime. Svar­
stymas visuomeniniai ekonomi­
nių reikalų butų tą leidęs tik iš­
sikalbėti įvairiems luomams. 
Dėlto Seimo nutarimai liečia 
veik išimtinai politikos dalykus. 
Tie nutarimai populeriai sufor­
muluoti ir padalyti į keturias 
dalis, kurių trįs pirmosios, ank­
štai tarpu savęs surištos, yra 
grynai poli tikinės, o ketvirtoji 
apima tautiniai kultūrinių Lietu­
vos reikalų pobūdį. (Nutarimų 
tikslą žiur. “Ateities” Nr. 66 
Red.)

Skaitykite ir pla­
tinkite “Ateiti”.

Sis-tas prie kolioni- 
zacijos klausimo.

n.
Mums reikia važiuoti gyventi 

į tarpą žmonių, bet ne miškų. 
Taip sakydamas turiu omenėje 
du dalyku: 1) kad mes privalė­
tume musų žmones kolonizuoti 
į geresnes, kad ir užimtas, vie­
tas ir 2) jeigu jau kolonizuo­
tume į miškus, tai tuomet dide­
liais būriais ir būtinai vienon 
vieton. Apie tai aš šiuokart 
ir kalbėsiu.

Jau pereitame savo straipsny­
je nurodžiau, kad pigiai pirkta 
ūkė visuomet apsieina brangiau. 
Iš to padariau išvedimą^ kad 
apsimoka pirkti tik brangesnė 
ūkė, jau pradirbta, nes visais 
atžvilgiais geriau.

Tai aš įsititikrinau matyda­
mas žmones, dirbančius ant nau­
jų ūkių (kasančius “miškus” 
ir rengiančius farmas ir t.t.) ir 
prisižiurę jas jų gyvenimui. Pa­
tyrus jų padėjimą man metėsi 
tuoj vaizdas jo gyvenimo atei­
tyje.

Aš tuomet nemaniau, kad 
man reikės rašinėti šiame klau­
sime, nors teiravausi ękonono- 
minio gyvenimo stovio ir apskri­
tai smulkmenų iš jo ūkininkavi­
mo, bet šądien jo skaitliavimai 
mano užmiršti ir jų reikės pa­
laukti, lig vela neteks ant ūkių 
atsilankyti. Mat aš remiuosi 
rašydamas vien realiu gyveni­
mu, bet ne teorijomis, žinoma, 
atsižvelgdamas ateityh.

Todėl iš aplankytų ūkininkų 
gyvatų išnešiau įspūdį, kuris 
mažiau daugiau išreikštas mano 
straipsneliuose “Nedel. Naujie­
nose” Nr. 6—15 m. ir “Ateity­
je”, ir tuomet jau nusprendžiau, 
kad tos miškuose perkamos ūkės 
musų žmonėms tik vargą neša 
ir juos kankina, o kišenių jų 
tuština.

Ne taip butų nupirkus jau ap­
gyventose vietose ūkę ir tęsti 
jos apdirbimą toliau. žinoma 
ir apdirbtą ūkę galima nupirkt 
net tokioje vietoje, ką neapsi­
mokės jos apdirbimas ii- ne­
duos reikalingų įplaukų. Tai-gi 
vieta reikia atsargiai parinkti.

Tokioje parinktoje vietoje 
geresnis gyvenimas bus šiais 
žvilgsniais: 1) kad tenai išdirbti 
susinėsimo keliai su miestu ir 
jau ūkės produktų išleidimas 
palengvintas; 2) kad iš tokių 
vietų galima lengviau vesti tie­
sioginis prekių pardavimas, 
negu iš užkampių; 3 kad ukiui 
reikalingos reikmenįs galima 
pigiau gauti ir 4) tenai gali bū­
ti užlaikomi patarėjai (agrano- 
mai, veterinoriai, sodininkai ir 
kiti instruktoriai) žemdirbystės 
reikaluose. Beto, gali būti dau­
giau patogumų ekonomijos 
žvilgsniu ir t.t.

Tai rašydamas turiu omenė­
je racionai] ūkį, nes matau, kad 
tik tokia ūkė gali būti išganymu 
musų žmonių. Vedimui tokįos 
ūkės musų žmonėms reikalingi 
instruktoriai, nes jie turi per 
maža išsilavinimo žemdirbystėje 
ir, apskritai, tame užsiėmime, 
čionai panašiai, kaip Lietuvoje, 
ūkininkaujant greitai galima 
su dideliu kapitalu nusigyventi, 
čia ūkė turi būti tiesiog fabriku 
gaminimui įvairių ūkės pro­
duktų. Beto augalai čionai 
kitoniškesni ir reikalauja jau 
kitoniško ūkininkavimo.

Produktyviška ūkė reikalauja 
sumanių vedėjų ir žmonių su di­
dele praktika. Jie, beto, turi 
matyti ne tik kas dedasi jų tikė­
ję, bet už jos miestuose kur 
jo ūkės produktai plaukia. Jis 
turi būti kartu geras “biznie­
rius”, kad pardavus su geriau­
sia sau nauda. Tas viskas 
verčia mus rūpintis netik įgi­
jimu ūkių, bet kartu dar dau­
giau ir plačiau apie tai pagalvoti.

Ūkės produkcija ne užsibaigia 
vien užauginimu daržovių, sodno 
vaisių ir t.t. Juos galima iš­
dirbti dar į antrus produktus, 
kurie taip-gi atneš nemaža 
naudos ūkininkui. Konservavi­

mas, perdirbimas obuolių į vyną 
ir t.t. būtina ūkininko pareiga 
būti susipažinusiam su tomis ir 
kitomis ūkio išdirbystės šako­
mis. Tas reikalinga, ypač čio­
nai Amerikoje tuomet, kuomet 
užplauktą produktai iš pietų ar 
kitur nepaprastu pigumu numu­
ša jų produktų kainas. Jeigu 
ūkininkas nemokės tuos produk­
tus paversti kitoniškesniais 
(perdirbti) jis turės atiduoti už 
menką kainą ir tuomet jo ūkis 
gali duoti nuostolius. Beto 
kovai su kompanijomis, trustais, 
kurip nori ūkininkus begalo 
išnaudoti, jau minėta pramonės 
dalis neišvengiama.

Tarpe kitų ūkio produktų 
pienas užima svarbią vietą. Vis­
gi pristatyt pieną į miestą tie­
siog naudotojams negalėsi. Be­
to ir menkesnis pelnas. Daug 
didesnis uždarbi, kuomet pienas 
paverčiamas sviestu, smetona ir 
Įeitais pieno produktais. Už 
žemuoges ir kitas daržoves di­
desnis pelnas, kuomet konser­
vuojamos arba prilaikoma jų 
pasiulijimas, kuomet jų didelis 
reikalavimas rinkoje ištinka.

I Šiam pastarajam rekalui rei­
kalinga tam tikros trobos (skie­
pai) kuriose sveikais butų gali­
ma išlaikyti produktus ir t.t.

Matote, kad pažvelgus uki- 
ninkystės srityn giliau mes su­
siduriam su tokiais jos reika­
lavimais, kurių vienas žmogus 
arba maži būreliai negali paten­
kinti ir priversti iš savo rankų 
išleisti žalią medžiagą ir uždarbį 
atiduoti svetimiems, kompani­
jai, trustamš su sau dideliais 
nuostoliais.

Bet einame prie pačios ūkės 
vedimo. * Amerikoje trilaukis 
likis jau negali gyvuoti, bet rei­
kalauja tankesnio javų apkeiti- 
mo. Vaismaininis ūkis čionai 
tįk gali užsilaikyti. Taigi nuo 
trilaukio, kokį kaip kas vedė 
Lietuvoje (pastaruoju laiku Lie­
tuvoje trilaukiai ūkiai nyko, 
o jų vietą užėmė dauglaukis 
ūkis) turi pereiti prie septin- 
laukio, devinlaukio arba dvy- 
liklaukio (pastarasis jau ir-gi 
vietose yra užvestas Lietuvoje, 
o Latvijoje pastaruoju du daug- 
lauldu užima pirmąją vietą). 
Vaisinantis būtinai reikalingas, 
nes tik jį racionaliai vedant, 
galima susilaukti didelės naudos 
ukiui ir sau. Yra patirta ir 
žemdirbystės mokslas mokina, 
kad kai-kurie javai tik po tam 
tikros rūšies kitų javų labai 
puikiai užauga (sakysim, minkš­
tose žemėse po dobilų puikiai 
deri bulvės, motiejienose — 
avižos, žinoma kiekviena rūšis 
žemės turi savo reikalavimus ir 
kitaip reikalinga joje veismainis 
pastatyti). Kiti javai, sakysim 
dobilai, ant to paties ploto že­
mės gerai užderi, jeigu pasikar­
toja ne dažniau kaip į devintus 
metus, o praktikoje net patirta, 
kad gerai esą atkartoti dobilus 
į tą pačią vietą tik į dviliktus 
metus.

Ir taip su kitais javais, čia 
ne vieta man žemdirbystės mo­
kinti ir šie nurodymai tik tam 
pridėti prirodyt, kad ūkis ves­
ti, tai taip-pat ne krėsti baikos, 
bet reikalauja ir-gi mokslo ir 
daug pritirimo mokinimosi ir 
tirinėjimo.

Dar žemes gerumas neturi 
tokią didelę svarbą, kaip mokė­
jimas ūkininkauti. Ant smė­
lių galima rasti puikiausias ukes, 
ir Lietuvoje ant smėlynų augda­
vo pastaraisiais metais puikiausi 
rugiai, šilainėse augdavo ir-gi 
geriausi rugiai, dobilai ir bul­
vės. Ir tai atsitiko tik ačiū tam, 
kad atrado lubinus, kurie su­
teikdavo žemei reikalingą trąšą 
(reikalingas daleles), kad augtų 
tie javai. Paskiau atrasta, kad 
geltonasis lubinas tinka smėlyj 
nam,s, o mėlynasis šilainėse su 
kieta žeme apačioj ir žemose vie­
tose. Parsikraustė seradelė (jos 
kelios rusįs) kuriai atrado tin­
kamas žemes ir jąs išnaudojo 
užsėdami minėta pašarine žole. 
Kitur galima žemę parerinti ir 
sukeičiant podirvi su dirva, ki­
tur atvežus iš kitur žemės irjąĮ

sumaišius su vietos žeme. Tik 
žinoma reikalinga parinkti to­
kią žemę, kad ji papildytų tą 
žemę, su kurią maišome. (Su 
savim įdėtų tuos nedatekliuš ar­
ba tų dalelių, kurių truko) ir t.t

Bet užvis svarbiausia' tai 
vaismaims ir jis turi būti net 
racionalyje ūkyje pritaikintas 
prie žemės kokybės.-

Ar gali tai padaryti žmogus 
apsigyvenęs tarpe miškų atskir­
tas iš draugijos ir ant blogų 
ūkių. Kad imti panašias ukes 
reikalinga daug drąsos ir trumpo 
regėjimo, vien pigumu pasiganė- 
dinant.

Apie tai, kaip butų geriau 
Lietuviams kolonizuotis bus kitą 
kartą.

J. Strimaitis.

Lietuviai
Amerikoj.

WILKES BARRE, PA.
(Is abelno judėjimo. Streikas 

tebesitęsia. Nauji gandai apie 
susitaikymą ir nauji tebesikar- 
tojanti minios su streiklaužiais 
bei policija susirėmimai. S. L. A. 
prakalbos. A beini ruožai).

Vietos nelemtas tramvajų 
kunduktorių su motormonais 
streikas tebesitęsia. Per pasta­
rą savaitę streiko srityj nieko 
įžymaus neatsitiko, išsskyrus 
bene tiktai naujus gandus apie 
susitaikymą kurių delei sako­
ma, % kompanija buvo sušaukusi 
susirinkimą, kuris atsibuvo pa­
staro šeštadienio vakarą ir, ku­
riame, kaip vietos laikraščiai 
paduoda, buvo apsilankęs net 
patsai Pennsylvanijos guberna­
torius. Sekantį sekmadienį, lap­
kričio 28 d., vėl atsikartojo veik 
visose dalįse miesto publikos su 
streiklaužiais bei policija smar­
kus mūšiai. Daug sužeistų ir 
dar daugiau suareštuotų ir t. p. 
Tiek, kad buvusis susirinkimas 
palikęs be pasekmių: streikas

tebesitęsia. (Kitą kartą paduo­
siu sąlygas, dabar jų neturiu pe 
ranka.) Tiek tegaliu pasakyti, 
kad darbininkai griežtai atsisa­
kė ant kompanijos siųlomųjų 
propozicijų bei sąlygų sutikti. Ir 
galo streiko nesimato.

Prie progos, reikia pastebėti, 
kad konstabulerija baisiai žiau­
riai apseinanti ir stačiai kaip 
žvėrįs muša kaltus ir nekaltus 
žmones, kaip gyvius. O dar 
amerikonai biaurisi rusų kazo­
kais! Juk patįs nešvelniau da­
bar apseina, o juk respublika!

Vėlai jau vakare, kada apsi- 
dirbom su kuopos reikalais, vie­
nas draugas sako: “šį vakarą 
yra S. L. A. prakalbos’” Visų 
akįs sužiuro miniman draugam 
“Einame!” nutarėm visi vienu 
balsu. Nuėjom. Svetainė (p. 
F. Kavaliausko), nors ir maža, 
bet žmonių neperdaugiausiai. 
Tyla, lyg kapuose! Aš net nusi­
stebėjau: čia tyla? Na, bene 
nors kartą, tariau patsai savyje, 
pradės musų žmonės kult1’ 
ir suprasti, kas tai yra tylus už­
silaikymas susirinkimuose. P. 
V. Kamarauskas skaito susivie­
nijimo išleistą paskaitą. Skaito 
nubodžiai ir labai žemu bei vie­
nodu tonu, vienok visi atidžiai 
klausosi ir — tyli!

Baigiant paskaitą, ir, žmo­
nėms vis tebesįrenkant, pribuvo 
ir gerb. Susivienijimo preziden­
tas p. F. živatkauskas. Užbai­
gus paskaitą, vakaro pirmsėdis 
pakviečia su kalba p. živatkaus- 
ką. P. živatkauskas kalba apie 
valandą suvirs apie organizaci­
jos reikšmę žmonijoj ir paga­
lios Susivienijmą lietuviuose. P. 
živatkausko kalba, kaip ir visa­
da, vietos žmonėms labai patin­
ka, ir jie jį priima su atviroms 
rankoms ir delnų plojimais.

Taip ir šį sykį. Gęrb. kalbėto­
jas nuodugniai, paįvairindamas 
su juokais, nupiešė viršminėtoj 
temoj visą reikalingumą gerų 
organizacijų žmonijoj, o ypač 
darbininkuose ir lietuviuose. 
Priminė ir Lietuvių Jaunimo le- 
besitveriančią Sąjungą, ir ragi­
no visus jaunuolius j on rašytis.

Ar Jus Žinote?
Kad musŲ krautuvėj galit gauti visokių daiktų 

už žemesnes kainas negu kitur.

Čeverykai vyrams, 
moterims ir vai­
kams padaryti* su­
lyg naujausios ma­
dos, garantuoja­
ma kožna pora 
Vyry skrybėlės na u 
jausios mados, kie­
tos ir minkštos vi­
sokiu kainų ir da­
bar nupiginta: ver­
tes $2.00 už $1.65, 
vertes $1.50 dabar 

tik už $1.25.

Čia tai naujiena!
Kaip žinot, lietuviai neturi ra­
kandų krautuves (Furniture), 
todėl aš padariau sutarti su 

didžiausia firma Bostone

ELDRIDGE & PEABODY CO., 

todėl bus galima gauti visokių 
rakandų kam ko tik reikea. 
Bet geriausia yra 
tas, kad galesite 
pirkt ir ant išmo- 
kesčių, arbamo- 
kant ant karto. 
Patarnavimas pi 
rmos kliasos.

Visus širdingai kviečiu atsilankyti.

C. P. YURGELUN,
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.



4 ATEITIS
Vietos sąjungiečiai ištarė p. ži- 
vatkauskui už tai savo širdin­
giausi ačiū!

Pirmadienio vakarą pas mus 
iškrito antras nemažas sniegas.

Jurgis.

Vietos žinios

Įvairios žinios

10 metų Vilniaus Seimo 
sukaktuvių paminėjimas, 
kurį surengė “Gabijos” 
draugija gruodžio 4 ir 5 d. 
pasisekė kuopuikiausia. Ki­
tame Nr. pranešime plačiau.

GALĖS KELIAUTI TIK Į 
NEUTRALES VAL­

STYBES.

Washington, D. C. — 
Jung. Am. Valstybių sekre­
torius Lansingas paskelbė, 
jog p. H. Fordo suorgani­
zuoto taikos būrelio nariai 
gaus pasportus, su kuriais 
jie galės keliauti tik į neut- 
rales Europos valstybes, t. y. 
į tas, kurios nekariauja.

Beto, sekr. Lansingas nu­
rodė, jog Amerikos piliečiai 
tik tuomet gali gauti pas­
portus į kariaujančias val­
stybes, kuomet svarbus biz­
nio reikalai būtinai verčia 
važiuoti į kariaujančias 
valstybes, arba kuomet tokį 
asmenį ar asmenis pakvie­
čia tų valstybių valdžių 
agentai. Toliau p. Lansin­
gas paaiškina, jog nedąroma 
skirtumo tarp to taikos bū­
relio narių ir kitų Amerikos 
piliečių. Tokia valstybės 
departamento taisyklė vi­
sus lygiai paliečianti,
I --------------

GALI KILTI STREIKAS 
PATRONŲ DIRBTU-

• VĖJE. . b

Bridgeport, Conn. — Vie­
tinės masini ns tų unijos vir­
šininkai pranešė, jog nedė- 
lioj bus sušauktas susirinki­
mas, kuriame nutars, ar 
mašinistai, kalviai, katiliai 
ir k. Union Metallic Cartrid­
ge Co. darbininkai turi 
streikuoti, ar ne.
i Sakoma, jog dirbtuvių sa­
vininkai atsisakė priimti 
mašinistų reikalavimą page: 
kinti darbo sąlygas. Kal- 
viai-gi ir katiliai skundžia­
si, jog kompanija pasiryžo 
net numušti jų mokestį, 
o metalo darbininkai — jog 
kompanija priima neuniji- 
stus darbininkus. Koks 
darbininku skaičius rengia­
si streikuoti, kol-kas nėra 
žinios.

IŠVEŽĖ 20,000 GALIO­
NŲ ROMO.

Šiomis dienomis išplaukė 
iš Bostono prieplaukos sku- 
neris “Hathaway”, kuris 
veža iš Naujosios Anglijos į 
vakarinę Afriką romą. Ten 
esą tiek daug romo reika­
laujama, kad laivai, kurie 
jį veža, nef turi laukti, kol 
jo užtektinai išdistiliuos. 
“Hathaway” tai jau šeštas 
laivas, kuris šiemet veža į 
Afriką romą, šitas laivas 
veža į ten, * be romo, 1500 
statinių miltų, keliolika 
tukstahčių pėdų apdirbto 
medžio ir daugybę smulkių 
prekių. Iš Afrik6s-gi lai­
vai grįždami atgal parveža 
raudonmedį ir k. brangius 
daiktus. ,

Lietusių Labdarystės Draugi­
jos rinkimai naujos valdybos at­
einantiems metams buvo gruo­
džio 1 d. š. m.. So. Bostone, 
Mass, čia paminėsiu visus kandi­
datus ir kiek kuris jų gavo bal­
sų.

Kandidatai į pirmininkus: 
Jurgis Dragašius gavo balsų 87, 
Napaleonas Januška — 46, Pet­
ras Stanis — 12.

Kandidatai į vice-pirminin- 
kus: Stasys E. Vitaitis gavo bal­
sų 95, Antanas Kupstis — 41, 
Petras Jankauskas —- 8.

Kandidatai į protokolų rašti­
ninkus: Mikolas Balčiūnas gavo 
balsų 78, Mikolas Vasiliauskas 

63.
Kandidatai į finansų raštinin­

kus: Stasys Mockus gavo balsų 
102, Jonas Skibirdis — 41.

Kandidatai į iždininkus: Ka- 1 
zys Pratapas gavo balsų 84, 
Rokas Pemickas — 48, Leonas : 
švagždys — 11. ■ 1

Kandidatai į maršalkas: K. 
zys Sangaila gavo balsų 80, VIa- ' 
das Federavieius — 33, Motie­
jus Molie jus — 26.

Kandidatai j direktorius: Ju­
lius Slipkowski gavo balsų 74, 
Jonas P. Tuinila — 71, Antanas 
čebatorius — 69, Franas Rama­
nauskas — 37, Leonas Stasiulis j
— 25, Vladas Klemka — 48, Jur­
gis Likas — 29, Jonas Pranaitis
— 38, Andrius Juodgudis — 21. j

Taigi didžiuma balsų
Dr-jos valdybon ateinantiems 
metams išrinkta 
pirm. J, Dragašius, vice-pirm. S. 
E. VitftJtis, prot. rašt. M. Bal­
čiūnas, fin, rašt. S. Mockus, ižd. 
K, Pratapas, maršalka K. San­
gaila. Direktororiais ant trijų 
metų: J. Slipkowski, J. P. Tui­
nila ir A. čebatorius. Naujoji 
valdyba užims savo vietas nuo 
Naujų Metų.

Narių balsavime — rinkimuo­
se dalyvavo 151. Gaila, kad ne­
susirenka laike rinkimų visi na­
riai'; prie Liet. Lab. Dr-jos pri­
guli apie 700 narių, o tiktai toks 
mažas būrelis tedalyvavo valdy­
bos rinkimuose. Draugijos na­
riai privalo neužmiršti, jog vis­
kas priguli nuo valdybos, todėl 
dabar turi but užganėdinti da­
bar išrinkta valdyba ir palinkė­
ti geros kloties jos darbui, nes 
darbas yra sunkus. Nei vienoj 
draugijoj valdyba neturi tiek 
darbo, kiek Lietuvių Labdarys­
tės Draugijoj, ir tai uždyką dar 
turi dirbti. Reikia pasidžiaug­
ti, kad apsiima dirbti ir veikti 
draugijos labui. Todėl prašysiu 
visų narių, kad būtumėt prielan­
kus naujai valdybai ir kad p?\ 
pagal išgalę dirbtume t. Visi tu­
rime pasišvęsti ir dirbti drau­
gijos labui, nes viena valdyba, 
be musų — narių pagalbos, ne­
gali viso darbo atlikti. Meskim 
į šalį visus piktumus, visus nesu­
sipratimus, o imkimies už dar­
bo .visi kaip vienas ir dirbkim 
del Liet. Lab. Dr-jos namo — 
Lietuvių salės. Kiekvienas su­
sipratęs lietuvis jau žino gerai, 
kad be tokio naįno lietųyių da­
bartinis gyvenimas nebegali ap­
sieiti. Lietuvių salė — tai mu­
sų prieglauda visokiuose reika­
luose.

Svarbus Pranešimas.
Netrukus ATEITYJE bus 

pradėta spausdinti eilė 
straipsnių “Iš PRŪSŲ LIE­
TUVIŲ TAUTIŠKO JUDĖ­
JIMO ISTORIJOS”, parašė 
A. Rimka.

Straipsniuose bus smul­
kiai nupiešta prūsų lietuvių 
politikos partijų, draugijų 
i? visuomenės veikėjų dar­
bai ir žygiai taipgi tautiš­
kai politiški idealai ir tt

Dabar, kuomet visiems 
rupi Mažosios ir Didžiosios 
Lietuvos susivienijimo klau­
simas, mums ypač reikalin­
ga pažinti savo brolių Prū­
sų lietuvių judėjimo istorija. 
Todėl pasirūpinkit, kad tie 

, ‘Ateities” numeriai paplistų 
kuoplačiausiai. Geriausia gi 
— užsisakyti “Ateitį” ilges­
niam laikui.

PARSIDUODA WHOLESALE
Vynų, Likierių ir Cigarų. Par- 

siduos pigiai. Biznis gerai iš­
dirbtas, lietuvių ir lenkų apgy­
vento j vietoj. Atsišaukit j “At­
eities” ofisą.

s Namu Kontraktoriai |

Budavojam naujus ir taisom senus 
namus. Norintieji 'pasibudavoti ar 
pataisyti savo namą, kreipkitės pas

WALDO J. DAUKSHA, 
Bldg. A Realty Co.

315 W. Broadway, So. Boston, Mass. 
Tel. So. Boston 60S'

* ®

JUOZAS ZUPKAUSKAS

C) 
ei

Šiuomi praneša visiems savo draugams, kad jis yra sąryšyje 
su didžiausia Drabužiu, Vyrų Aprėdalų ir Ceverykų Krautu­

ve, kurią užlaiko

Liet.

šie asmenis:

Neužmirškite sušelpti nuken­
tėjusių nuo karės.

Pasidėkavojant šių metų val­
dybai, atlikta daug gerų darbų, 
kaip salės taisymas ir kt. Šių 
metų valdyba susideda iš sekan­
čių asmenų: pirm J. P. Tuinila, 
vicę-pirm. J. Dragašius, prot. 
rašt. S. Mockus, f in rašt. N. Gen- 
drolius, ižd. M. žioba. Direkto­
riai:. K. Jurgeliunas, M. žioba, 
J. Klimas, K. Pratapas, D. Sa­
palius, K. Vileišis, V. Kedas, K. 
Plioplis ir A. Komičius.

Sckr. S. Mockus.

Lietuviška Muzikos 
Konservatorija

395jW. Broadway, So. Boston. Mass.

> Inkorporuota 1915; - •
Prez. ir Dirclc Mikas Petrauskas

Mokslo metų pradžia Spalio 11 d. 
Mokinama visi klasičkeji muzikos 
skyriai: dainavimas, kompozicija, 
pianas, smuiką, kometas, klarnetas 

ir 11. Mokslas pigus.

S. H. HARRISON COMPANY,
662-672 WASHINGTON ST., KAMP. BEACH ST.

Parodykit prielankumą

HARRISON CO
662-672 Washington St., Boston

a

Išrendavoju 
Esu Notariju­

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

Parsamdome Automobilius*
su Pa- 

veikslais

Pirmu
Kartu
Lietuvių
Kalboje

J. P. TUINILA,
822 WASHINGTON ST., . BOSTON, MASS. SjSgH

20 Ames St

ANT PARDAVIMO
Saliunas gyvuojantis per dau­

gel metų. Darantis gerą biznį, 
atsiranda tirštai užgyventoj vie­
toj tarp lietuvių ir lenkų. No­
rintieji pirkti arba šiaip apie tą 
dažinoti kreipkitės prie (70) i

VICTOR COLAN,
12 Olneyville Square, Room 1, 

Providence, R. L

ftra
ir pritaikom akinius.

j H. S. Stone O.D,
Aldu Specijalistas-

Geriausia Agentūra
Real Estate ir Insurance.
Parduodu Namus, Lotus 

ir Farmas. 
kambarius.
šu ir Taikos sudžia. Visa­
dos patarnauju greitai ir 
sąžiningai. Visokius pata­
rimus suteikiu dykai.

M. CORAN,
366 Broadway, So. Boston. Mass.

Tel. So. Boston 21087
RttliMcIJi: 219 D SI., South Boston.

GERAS SIUVĖJAS
Siuvame Siutus, Overkotua Ir 

visokius drabužius Vyrams ir' 
Moterims. Žemos kainos — 
darbas gvaran tuo jamas. Visados 
galima pamatyti sampelius ir 
naujas madas. Prie šapos taip­
gi Užlaikome ir vyriškų drabužių 
terautuvę,

PETRAS BUZEVIČIA,
53 Exchange St., Athol, Mass. 

Tel. Connections.

tikram savo tautiečiui, o aš stengsiuosi jums užtai atsimokė­
ti parduodamas geriausiai padarytus visam pasaulyj drabu­
žius. Augščiau minėta firma suteikė man tiesą, parduoti 
visiems lietuviams specijališkomis kainomis kad tuomi juos 
užganadinti. Todėl ateikite visi ir duokite man progą pa- 
odyli jums puikiausius H A R K O SIUTUS ir OVERKOTUS 
— ištikrujų geriausius gatavo darbo drabužius visam Bosto­

ne, už sekančias kainas: HUO $12A2 iki $25—

Juozas Zupkauskas
Įsidėkite gerai adresą:

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS 
$3.00 PIGIAUS

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
m) 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Dabar ką lik liejo ii po spaudos 

Nauja Lietuviška 

BIBLIJA 
SATYROJE

mlera Biblijos colius, tari 183
puslapius Ir 379 paveikslėlius. Labai 
įdomi kr naudinga kiekvienai y patai. 
Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir ie- 

' m ydam as į paveikslėlius, < kurie per­
stata kas buvo pirm sutvėrimo svieto 
ir iki užgimimui Kristaus), užmirA vi­
gai savo vargus ir džiaugsis jogini to­
kių knigų įgijo, jam bus trim pi iie- 
raoi vakarai.

KAINA TIK 81,00
Norinti gaut šių Bibliją, pinigus 

siųskit Ezpreso ar Pačto Money Orde­
riu. arba registruotame laiške adresu:

A. V. BAGDONAS
4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

SOCOQO99995CC

Geri Kriaučiai.
Pasiuvame kogeriausiai sulig 

naujausios mados

Vyrams Siutus ir Owerkotua.
Jeigu norite tureli gerus rū­

bus pigiai, tad ateikite pas mus. 
Taipgi išvalom ir išprosinam vi­
sokias vyrų ir moterų drapanas.

Z. BUDRECKIS,
222 Broadway, So. Boston, Mass.

— ir —
Montello. Mass.

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vėj. Duodam viską ant bargo — lengvų išmoke- 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį Juodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai: S- Čapas, J. Lapie- 
nius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, 

ir Paul Gaška. &

Visi Biznnieriai garsinkites “Ateityje

Galima pas mumis Eile laike pasisamdyt Automobilių Vestuvėms, krikštynoms pasilink­
sminimo partjoins ir visokiems kitiems reikaLms. Adresas:

PENINSULLAR GARAGE,
621 East First Street (Tel.'So. Bo.ton 21003) South Boston, Mass.




